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Geografia generale

1. Trale associazioni vegetali elencate, cerchiate le due che coprono la maggior parte delle zone
intorno al Circolo polare artico.

foresta di latifoglie vegetazione di tipo mediterraneo foresta mista

foresta di aghifoglie steppa a erbe basse tundra
(2 punti)

2. Indicate I'associazione vegetale spontanea, diffusa nelle zone contrassegnate dalla lettera A nella
legenda della figura 1. Indicate, inoltre, I'associazione vegetale diffusa nella fascia tropicale, nelle
zone in cui vi sono circa 1000 mm di precipitazioni in piu rispetto alle zone, contrassegnate dalla
lettera A.

A

Figura 1
(Adattato da: Popit, S., 2011: Geografija 1. Ucbenik za 1. letnik gimnazije, p. 100. DZS. Ljubljana)

Associazione vegetale nelle zone (A):

Associazione vegetale nelle zone pit umide:
(2 punti)

3. Cerchiate le lettere che precedono le due affermazioni corrette sul suolo.

A Latessitura del suolo condiziona proprieta fisiche e chimiche del suolo quali la quantita di
acqua e aria, il trattenimento dei nutrienti e la resistenza alla penetrazione delle radici, e
determina le tecniche di coltivazione.

B La successione verticale di strati, estesa fino al substrato, & chiamata orizzonte pedologico.

C Le alte temperature rallentano il processo di decomposizione delle sostanze organiche, il
che rende, di norma, i suoli poco profondi.

D Il suolo € composto da sostanze minerali e organiche, acqua e aria.
(2 punti)

L |

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.



Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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8 2

1 11 0 5

Spiegate la proprieta del suolo grigio lisciviato (dilavato), il cui profilo &€ rappresentato nella
figura 2.

5 0 1

3

4 o
Al
E | grigio cenere
(lisciviato)
im
B
¥ C
Figura 2

(Adattato da: Hocevar, M., et al., 2000: Geografija. Shematski pregledi, p. 63. Tehniska zalozba Slovenije. Ljubljana)

(2 punti)

Spiegate l'influsso del suolo sulla variazione della copertura forestale nelle zone di foresta mista e
foresta di aghifoglie.

Foresta mista:

Foresta di aghifoglie:

(2 punti)

|
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6. La parte di sinistra della figura 3 rappresenta la sezione longitudinale dell'’America settentrionale
corrispondente alla linea di colore bianco. Indicate le due unita geografiche contrassegnate dalle

lettere A e B.
N
= %@ ey,
a
C "y &
Al A B
Sezione longitudinale San Francisco -
Willmington (vedi carta a destra)
S . ;(/?

Figura 3
(Adattato da: Godec, G., et al., 2006: Geografija Severne Amerike. CD ROM. Svarog. Miklavz na Dravskem polju)

A
B
(2 punti)
7. Cerchiate Sl se I'affermazione & corretta, NO se & errata.
Si NO La Pianura amazzonica € ricoperta da sedimenti del Paleozoico, trasportati e
depositati dai fiumi provenienti dalle alture.
Si NO La Pianura amazzonica ¢ situata nella fascia tropicale, su cui staziona un campo
di bassa pressione atmosferica.
(2 punti)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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8. Lafigura 4 rappresenta l'alveo del Fiume Giallo nel Bassopiano cinese. Descrivete due cause
che determinano le esondazioni del fiume.

Figura 4
(Adattato da: Senegacnik, J., Drobnjak, B., 2003: Obca geografija za 1. letnik gimnazij, str. 44. Modrijan. Ljubljana)

(2 punti)

9. Spiegate l'influsso del rilievo sulle caratteristiche climatiche della conca contrassegnata dalla
lettera C nella figura 3 dell'esercizio 6.

(2 punti)

10. Spiegate il processo di formazione della catena montuosa dell'Atlante.

(2 punti)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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Il mondo 2

11. Indicate il nome della regione polare rappresentata nella figura 9 dell'allegato a colori, € un'attivita
dell'uomo in essa diffusa.

Regione polare:

Attivita dell'uomo:

(2 punti)

12. Nella tabella sono riportate le descrizioni della popolazione di due Paesi asiatici. In ciascuna
casella vuota, indicate il nome del Paese descritto nella rispettiva colonna. Scegliete tra i
seguenti Paesi: India, Indonesia, Israele, Giappone, Cina.

Paese
Descrizione della — struttura della popolazione per — molti immigrati provenienti da
popolazione sesso non uniforme tutto il mondo
— circa 180 milioni di musulmani — spiccata prevalenza di
— attriti tra la maggioranza indu e popolazione urbana
la minoranza musulmana — conflitti tra la maggioranza ebrea

e i musulmani

(2 punti)

13. Cerchiate le lettere che precedono le due affermazioni errate.

A
B

Il grado di urbanizzazione nell'’America settentrionale & in diminuzione.
| latinoamericani sono la minoranza etnica pit numerosa negli Stati Uniti.

Tra gli immigrati illegali che ogni anno entrano negli Stati Uniti, i cinesi sono i piu numerosi.
Essi migrano verso le citta situate sulla costa dell'Oceano Pacifico.

Poiché in passato il Canada aveva un atteggiamento piu favorevole alla multiculturalita
rispetto agli Stati Uniti, i gruppi etnici in Canada si sono assimilati in misura minore.

Negli Stati Uniti, il trasferimento dell'industria e dei servizi accelera la migrazione della
popolazione nella regione del »Sun belt«.

(2 punti)

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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Leggete il testo e descrivete due diverse conseguenze negative, oltre ai trasferimenti, derivanti
dalla costruzione della centrale idroelettrica sul fiume Congo.

La costruzione della diga piu grande al mondo nella Repubblica democratica del Congo
potrebbe iniziare entro alcuni mesi

John Vidal, 28 maggio 2016

Sul fiume Congo, a circa 150 chilometri dalla sua foce nell'Oceano Atlantico, dovrebbe iniziare
nei prossimi mesi la costruzione di una diga gigantesca, che consentira una produzione di
energia elettrica pari a quella di venti grandi centrali nucleari. La nuova centrale idroelettrica
sara operativa in cinque anni. La sua potenza & stimata a 40.000 MW, quasi il doppio della
potenza della Diga delle Tre gole in Cina. A causa dello sbarramento dovranno essere
trasferite circa 60.000 persone, mentre i critici mettono in guardia contro le conseguenze
ambientali del progetto. | sostenitori sottolineano che I'impianto idroelettrico coprira ben il 40%
del fabbisogno di energia elettrica nel continente africano.

15.

(Adattato da: Vidal, J., 2016: Construction of world's largest dam in DR Congo could begin within months. The Guardian.
URL: https://www.theguardian.com/environment/2016/may/28/construction-of-worlds-largest-dam-in-dr-congo-could-
begin-within-months. Consultato il 1. 10. 2016.)

(2 punti)

Nella figura 5 & rappresentato I'andamento del prezzo di un barile di petrolio greggio sul mercato
mondiale nel periodo 2000-2015. Spiegate l'influenza del calo del prezzo del petrolio
sull'economia dei Paesi produttori di petrolio nella Penisola Arabica, se questa tendenza
continuera nei prossimi anni.

140

120
100 | /\

80 \Va

60 \

40

20

Prezzo del barile di petrolio in USD

0 T T T T T T T )
2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Anno

Figura 5

(Fonte dati: Statistical Review of World Energy. Oil prices. BP Global. URL:
http://www.bp.com/en/global/corporate/energy-economics/statistical-review-of-world-energy/oil/oil-prices.html. Consultato
il 1.10. 2016.)

(2 punti)
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16.

17.

18.

Nella figura 10 dell'allegato a colori & segnato il tragitto di una nave da Oslo a Lisbona. Indicate il
nome di un mare e di uno stretto in cui l'imbarcazione navighera durante il suo viaggio.

Mare:

Stretto:

(2 punti)

Cerchiate sotto ciascuna figura (figura 6 e figura 7) la lettera che nella figura 10 dell'allegato a

Figura 6 Figura 7

(Fonte: Senegacnik, J., Drobnjak, B., 2009: Obc¢a geografija (Fonte: Senegacnik, J., Drobnjak, B., 2009: Ob¢a geografija
za 1. letnik gimnazij, p. 63. Modrijan. Ljubljana) za 1. letnik gimnazij, p. 64. Modrijan. Ljubljana)

Zona: A B C D Zona: A B C D

(2 punti)

Sulla riga che precede ciascuna delle seguenti affermazioni scrivete la lettera P se essa descrive
la Pianura pannonica (Bacino pannonico), la lettera N se descrive il Bassopiano germano-
polacco o la lettera O se descrive entrambe le regioni.

_______Lacorrente del Golfo ne determina le caratteristiche climatiche.
______Lasuperficie & coperta da sedimenti marini e fluviali.
______Nel Pleistocene vi si formarono le valli preglaciali.
(2 punti)

11 10

Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio. Non scrivete nel campo grigio.
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20.
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La figura 11 dell'allegato a colori rappresenta un lago dell'ltalia settentrionale. Cerchiatene il
nome e descrivetene l'influsso sul clima delle zone circostanti.

Lago di Ocrida Lago di Costanza Lago Balaton Lago di Como

Descrizione:

(2 punti)

Spiegate l'influsso della posizione geografica sulla minore salinita del Mar Baltico rispetto al Mar
Mediterraneo.

(2 punti)
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21. Nella tabella sono riportati i dati sul numero di abitanti e le entrate turistiche nel 2014 in tre Paesi
europei. Indicate il Paese con le maggiori entrate turistiche per abitante.

Paese Numero di abitanti in Entrate turistiche in
milioni miliardi di dollari

Francia 64,6 58,2

Italia 60,9 45,5

Austria 8,6 20,8

(Fonte dati: UNWTO Turism Highlights. 2016 Edition. 2016. UNWTO. URL: http://www.e-unwto.org/doi/pdf/

10.18111/9789284418145. Consultato il 30. 10. 2016.)

Spazio per i calcoli:

Nome del Paese:

(1 punto)

22. Con l'aiuto della figura 12 dell'allegato a colori, in cui i numeri contrassegnano i Paesi europei,
indicate il piccolo paese insulare dell'Europa meridionale con la maggiore incidenza del turismo
sul PIL nazionale. Descrivete la causa della maggiore incidenza del turismo sul PIL nazionale in
questo paese, rispetto al paese con piu arrivi turistici che nella figura 12 dell'allegato a colori &
contrassegnato dal numero 40.

Paese:

Descrizione:

(2 punti)

L
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23. Sulla riga accanto al nome di ciascuno dei tre paesi sottoindicati, scrivete la lettera che identifica
I'affermazione a esso corrispondente.

A Il clima mite, il mare, le Alpi, i laghi e i monumenti storici, artistici e culturali la rendono uno
dei Paesi piu attraenti dal punto di vista del turismo.

B Il turismo di massa vero e proprio € iniziato a svilupparsi dopo il 2000, grazie
all'innalzamento del tenore di vita nei paesi industrializzati.

C Grazie a numerosi investimenti a favore dello sviluppo turistico, nell'ovest del paese dli arrivi
turistici sono aumentati notevolmente.

D Nelle estese aree turistiche nel nord del paese, il turismo € limitato alla sola stagione
invernale.

La maggioranza dei flussi turistici € indirizzata verso la costa mediterranea e le isole.

La forte richiesta e I'ampio consumo di acqua legati al turismo hanno generato, nell'interno
del paese, conflitti legati all'approvvigionamento idrico.

____ Spagna
Italia
Austria
(3 punti)

24. Lafigura 8 rappresenta la struttura del traffico di transito delle merci su strada, su rotaia e
combinato (su strada e rotaia) nelle Alpi svizzere. Indicate il numero corrispondente alla linea che
riporta I'andamento del traffico su strada, e spiegate la causa di tale andamento.

10 4 |
1981-84 1984-85 1985-86

1987-88 1988-89

1986—-87
Figura 8
(Adattato da: Brinovec, S., et al., 1994: Geografija Evrope. Delovni zvezek, p. 53. Mladinska knjiga. Ljubljana)

Traffico su strada:

Spiegazione:

(2 punti)
VOLTATE IL FOGLIO.

=
L
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25. Spiegate l'influsso dello sviluppo tecnologico sull'importanza dei valichi alpini nella costruzione
dell'infrastruttura viaria in Europa.

(2 punti)
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Allegato a colori (alla Prova d'esame 1)

Sud 2800

Figura 9

(Adattato da: Geolink. | paesi extraeuropei, Loescher editore, p. 358, 2001, Torino.)

(Adattato da: Blank in Europe (relief). Wikipedia. 2011. URL:
https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/5/58/BLANK_in_Europe_%28relief%29_%28-mini_map%29.svg/
1051px-BLANK_in_Europe_%28relief%29_%28-mini_map%29.svg.png. Consultato il 16. 8. 2016.)
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Figura 11

(Fonte: http://4.bp.blogspot.com/gdwGueFT_Ak/VAWRgjucK7I/AAAAAAAAFY Q/iOL6WJ3rtGw/
s$1600/Lep%2Bpogled%2Bna%2Bjezero%2B%2Biz%2Bvzpetine.jpg. Consultato il 16. 8. 2016.)

Figura 12

(Adattato da: The Role of Tourism in Europe's Economy (2011).
URL: https://graphikos197 files.wordpress.com/2012/10/mapproject.jpg. Consultato il 27. 10. 2016.)
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